

Секция «Молодежная политика в современной России: социально-психологические и управленческие аспекты»

Молодежная политика как направление политического образования и просвещения в современной России

Научный руководитель – Палитай Иван Сергеевич

Девочкина Арина Сергеевна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра социологии и психологии политики, Москва, Россия

E-mail: a.devochkina00@bk.ru

В современной России молодежная политика представляет собой значимое направление политического образования и просвещения, оказывающее преобладающее воздействие на формирование политической активности и гражданской позиции молодого поколения. Быстрые темпы социокультурных трансформаций, технологического прогресса и модернизации существующих образовательных стратегий создают новые вызовы для молодежи, акцентируя важность ее активного вовлечения в политический дискурс и современные реалии. Молодежная политика становится одним из ключевых факторов формирования политической культуры молодежи, через которую происходит анализ стратегических подходов и инструментов, используемых государственными структурами в области реализации молодежной политики.

Актуальность изучения молодежной политики как направления политического образования в современной России обусловлена распространением практик по обучению и политическому просвещению молодежи, развитием институциональных государственных структур по развитию системы наставничества. Систематизация существующих инструментов по организации политического просвещения молодежи позволяет определить контекст формирования государственных программ и стратегий в области образования и просвещения. Исследование данной темы позволяет не только выявить эффективные стратегии интеграции молодежи в политические процессы, но предоставляет методологические инструменты для адаптации политического просвещения к современным вызовам как цифровая революция и трансформация системы ценностей.

Развитие молодежной политики в России стало инструментом комплексного подхода к социализации, поддержке и политическому образованию граждан, выраженного в институциональной реализации программ и проектов, направленных на просвещение молодежи, так и неформальных механизмах ее проведения на региональном и федеральном уровне.

Первично нормативно-правовое регулирование деятельности молодежной политики определяет ее направления деятельности и характер реализации, так, молодежная политика выступает как «комплекс мер нормативно-правового, финансово-экономического, организационно-управленческого, информационно-аналитического, кадрового, научного и иного характера, реализуемых на основе межведомственного взаимодействия федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления при участии институтов гражданского общества, юридических лиц независимо от их организационно-правовых форм и граждан Российской Федерации..», провозглашая в своих целях «создание условий для участия молодежи в политической, социально-экономической, научной, спортивной и культурной жизни общества» [2, С. 2], что свидетельствует о реализации мобилизационной, образовательной, регулятивной функций в области политического просвещения через различные формы взаимодействия.

Правовые основы регулирования деятельности молодежной политики становятся формирующим компонентом образовательного поля в области политики, создавая институциональные структуры осуществления просветительской деятельности молодежи. Федеральное агентство по делам молодежи реализует комплекс мероприятий на основе проектно-программного подхода, охватывающий политические проекты и стажировочные программы развития: проект повышения привлекательности государственной и муниципальной службы среди молодежи «ГосСтарт», всероссийский студенческий конкурс «Твой Ход» и др., которые позволяют формировать патриотизм и гражданскую позицию молодого человека через принципы личного участия и ответственности.

Ключевым институтом осуществления политического просвещения молодежи становится Российское общество «Знание», активно вовлекающее молодежные общественные организации и движения в образовательные процессы на различных площадках страны. Подчеркивая важность просветительской деятельности как направления развития системы образования, данная организация не только выделила отдельное направление «Знание.Государство» по политическому просвещению граждан России, но и сформировало лекторское сообщество, состоящее из профессионалов различных областей знания. Согласно совместному исследованию данной организации совместно с Всероссийским центром изучения общественного мнения (ВЦИОМ), проведенного в 2023 году, «Российскому обществу «Знание» доверяют 87% школьников и 89% студентов, а также 84% россиян в возрасте от 14 лет и старше» [1].

Деятельность профильных сообществ и молодежных общественных организаций как Молодежное отделение Российского общества политологов, платформы «Дигория», Союза молодежных избирательных комиссий России, Молодежного парламента при Государственной Думе Российской Федерации, Ассоциации молодежных правительств России позволяет интегрировать молодежь со всех регионов России в общественно-политические объединения, осуществляя просвещение через процесс рекрутирования и популяризацию деятельности организации посредством проведения мероприятий, конференций, съездов в масштабах муниципального, регионального и федерального уровня.

Таким образом, молодежная политика становится полноценным направлением политического образования в современной России, включая в себя различные инструменты просвещения молодежи через институциональные государственные структуры, программно-проектный подход и проекты государственной политики. Значимое место в области просвещения молодежи также играют молодежные общественные организации и объединения, молодежные ячейки политических партий, которые становятся социальными лифтами и формируют молодежных политических лидеров, которые становятся трансляторами идеологических смыслов, тем самым развивая просветительскую деятельность на местах. Функционирование сферы возможностей для самореализации молодежи позволяет выстраивать процессы непрерывного политического образования, развивать молодое поколение на принципах личной ответственности и участия.

Источники и литература

- 1) Официальный сайт Министерства просвещения Российской Федерации-URL:<http://edu.gov.ru/press/6923/rossiyskoe-obschestvo-znanie-stalo-vostrebovannoy-prosvetelskoy-ploschadkoy-kotoroy-doverayut-84-rossiyan/> (дата обращения: 12.02.2024).
- 2) Федеральный закон от 30 декабря 2020 г. № 489-ФЗ «О молодежной политике в Российской Федерации»-URL:<http://www.kremlin.ru/acts/bank/46328> (дата обращения: 12.02.2024).